
Επίκαιρη Ερώτηση 

Προς τον Υπουργό Ανάπτυξης, Παναγιώτη Θεοδωρικάκο. 

Θέμα: Ενσωμάτωση της Οδηγίας (ΕΕ) 2023/2225 για την καταναλωτική πίστη και 

παραπλανητική παρουσίασή της ως «εθνική πρωτοβουλία». 

Κύριε Υπουργέ, Η πρόσφατη δημόσια παρουσίαση μέτρων για την καταναλωτική πίστη 

δημιουργεί εύλογα και σοβαρά ερωτήματα ως προς την ακρίβεια, τη διαφάνεια και την 

πληρότητα της ενημέρωσης των πολιτών, αλλά και ως προς τις πραγματικές προθέσεις της 

κυβέρνησης αναφορικά με την ενσωμάτωση της Οδηγίας (ΕΕ) 2023/2225.  

Συγκεκριμένα, τα εν λόγω μέτρα παρουσιάστηκαν ως αυτοτελής «εθνική πρωτοβουλία» 

και ως «νόμος υπέρ των καταναλωτών» χωρίς να καθίσταται σαφές ότι πρόκειται για 

υποχρεωτική ενσωμάτωση ευρωπαϊκής οδηγίας, η οποία όφειλε να έχει ήδη ενσωματωθεί 

στο εθνικό δίκαιο έως τον Νοέμβριο του 2025. «Λαμβάνουμε μέτρα για να βάλουμε τέλος 

σε άσχημες καταστάσεις για τους καταναλωτές που αφορά καταναλωτικά δάνεια μέχρι 

100.000 ευρώ, χωρίς εμπράγματες εξασφαλίσεις. Βάζουμε τέλος στα μικρά γράμματα που 

δεν διαβάζεις ποιες είναι οι προϋποθέσεις, αλλά και σε εκβιαστικές πρακτικές», ήταν 

μερικές από τις δηλώσεις σας που παρουσίαζαν προς τους πολίτες ως δική σας 

πρωτοβουλία μια κοινοτική υποχρέωση. Η καθυστέρηση αυτή, σε συνδυασμό με την 

επικοινωνιακή διαχείριση της παρουσίασης, δημιουργεί εσφαλμένες εντυπώσεις και 

υπονομεύει τη διαφάνεια στη δημόσια σφαίρα. Η Κυβέρνηση όχι μόνο έχει καθυστερήσει 

να ενσωματώσει ένα πλαίσιο διατάξεων με θετικό αντίκτυπο για τον καταναλωτή, αλλά 

παρουσιάζει ως δική της πρωτοβουλία μια εθνική υποχρέωση συμμόρφωσης. 

Η αποσιώπηση του ευρωπαϊκού χαρακτήρα της ρύθμισης δεν αποτελεί απλώς ζήτημα 

επικοινωνίας. Εγείρει ουσιαστικά ερωτήματα ως της την ποιότητα της ενσωμάτωσης, την 

αξιοποίηση των διακριτικών ευχερειών που παρέχει η Οδηγία στα κράτη-μέλη, και τελικά 

το πραγματικό επίπεδο προστασίας των καταναλωτών. Η Οδηγία (ΕΕ) 2023/2225 εισάγει 

ένα αυξημένο πλαίσιο προστασίας, που περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων την ενίσχυση της 

διαφάνειας και της πλήρους ενημέρωσης του καταναλωτή, υποχρεωτικές προσυμβατικές 

πληροφορίες σε σταθερό μέσο, διευρυμένο δικαίωμα υπαναχώρησης, κανόνες υπεύθυνου 

δανεισμού και αξιολόγησης πιστοληπτικής ικανότητας, ρυθμίσεις για τη διαφήμιση και τις 

επιθετικές εμπορικές πρακτικές, μέτρα κατά της υπερχρέωσης, ανώτατα όρια επιτοκίων, 

μέτρα για τη διευκόλυνση ρεαλιστικών ρυθμίσεων και την αποτροπή πλειστηριασμών της 

κύριας κατοικίας, καθώς και υποχρεώσεις για χρηματοοικονομική εκπαίδευση των 

πολιτών.  

Είναι, συνεπώς, κρίσιμο να διαπιστωθεί εάν η κυβέρνηση θα περιοριστεί σε μια τυπική και 

ελάχιστη μεταφορά των διατάξεων ή εάν θα αξιοποιήσει ουσιαστικά τα περιθώρια και τις 

δυνατότητες που παρέχει η Οδηγία για την ενίσχυση της προστασίας των καταναλωτών, 
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ιδίως σε ένα περιβάλλον έντονης ακρίβειας και αυξανόμενης υπερχρέωσης των 

νοικοκυριών. 

Το ΠΑΣΟΚ, με τις τροπολογίες που έχει καταθέσει, έχει εισηγηθεί συγκεκριμένα μέτρα 

για την προστασία των καταναλωτών, ιδίως μάλιστα στον τομέα της καταναλωτικής 

πίστης. Οι τροπολογίες αυτές  περιλαμβάνουν, μεταξύ άλλων,  την κατάργηση διαφόρων 

αδιαφανών χρεώσεων, όπως τα έξοδα δανείου ή εξέτασης της πιστοληπτικής ικανότητας 

του καταναλωτή, και την κατοχύρωση της διαφάνειας στη διακύμανση των επιτοκίων, 

ώστε να αποτρέπεται η διόγκωση των περιθωρίων κέρδους των τραπεζών. Τα επιτόκια της 

καταναλωτικής πίστης στην Ελλάδα είναι σήμερα  από τα υψηλότερα στην Ευρωζώνη, 

στις δε πιστωτικές κάρτες εξοντωτικά. Τον Δεκέμβριο 2025 το μέσο σταθμισμένο επιτόκιο 

νέων καταναλωτικών δανείων στην Ελλάδα κυμαινόταν σε 9,94%, όταν ο μέσος όρος στην 

Ευρωζώνη ανέρχονταν  στο 7,15%. Η Οδηγία 2023/2225 θα πρέπει να αξιοποιηθεί, ώστε 

να αποτρέπονται καταστάσεις εκμετάλλευσης της αδυναμίας ή απειρίας και μειωμένης 

ενημέρωσης των καταναλωτών. Η ορθή και πλήρης ενσωμάτωση των ευρωπαϊκών 

οδηγιών δεν συνιστά πολιτική επιλογή, αλλά θεσμική υποχρέωση της χώρας. Η δε 

παρουσίασή της ως «εθνική παρέμβαση» επιχειρεί να παραπλανήσει τους πολίτες, 

αλλοιώνει τη δημόσια συζήτηση και αποδυναμώνει την εμπιστοσύνη των πολιτών στους 

θεσμούς. 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

1.Γιατί δεν ολοκληρώθηκε εμπρόθεσμα η ενσωμάτωση της Οδηγίας, δεδομένου ότι η 

σχετική προθεσμία είχε λήξει τον Νοέμβριο του 2025? Για ποιο λόγο η παρουσίαση των 

σχετικών ρυθμίσεων προς τους πολίτες δεν συνοδεύτηκε από σαφή και ρητή αναφορά στο 

γεγονός ότι πρόκειται για ενσωμάτωση της Οδηγίας (ΕΕ) 2023/2225 και όχι για αυτοτελή 

εθνική νομοθετική πρωτοβουλία;  

2.Θα ληφθούν  πρόσθετα μέτρα για τη διευκόλυνση  βιώσιμων ρυθμίσεων  και την 

αντιμετώπιση και αποτροπή της υπερχρέωσης των νοικοκυριών, όπως επιτάσσει η  Οδηγία 

και ποια θα είναι αυτά; Θα προχωρήσει η Κυβέρνηση στην αντιμετώπιση των  

καταχρήσεων και των υπέρογκων σήμερα επιτοκίων σε καταναλωτικά δάνεια και 

πιστωτικές κάρτες σε βάρος των καταναλωτών;  Θα προχωρήσει στη ρητή κατάργηση  

διαφόρων επιβαρύνσεων, όπως έξοδα δανείων ή πιστοληπτικής εξέτασης, που διογκώνουν 

ακόμη περαιτέρω το κόστος της πίστωσης; Τι κυρώσεις και μέτρα προτίθεται να 

προβλέψει η Κυβέρνηση  για την αποτελεσματική εφαρμογή της Οδηγίας και την 

προστασία των καταναλωτών;  

Η Ερωτώσα Βουλευτής 

Μιλένα Aποστολάκη 

 

 



 




